
ПРАВОВА ДЕРЖАВА    19’201554

УДК 342.726-054.57:001.4

А. М. Мхітарян, аспірантка
Одеський національний університет імені І. І. Мечникова

кафедра конституційного права та правосуддя
французький бульвар, 24/26, Одеса, 65058, Україна

ЩОДО ВИЗНАЧЕННЯ ПОНЯТТЯ «НАЦІОНАЛЬНА МЕНШИНА» 
У  ЗАРУБІЖНИХ КРАЇНАХ

Статтю присвячено визначенню поняття «національна меншина». Розглянуто про-
блемні аспекти сутності цього терміну та співвідношення теоретичних визначень з дій-
сністю. Також охарактеризовані основні підходи розуміння цього поняття у зарубіжних 
країнах.
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Постановка проблеми. Останнім часом світове співтовариство все частіше стикаєть-
ся з проявами порушення прав людей, які відбуваються на підґрунті релігійних, мовних, 
расових та інших розбіжностей. Такі явища як катастрофічні наслідки політики багатона-
ціональних держав та право сили у вирішенні етнополітичних проблем; зростаюча світо-
ва тенденція посилення боротьби корінних народів та етнонаціональних меншин за свої 
права та намагання здобути статус суб’єктів національного та міжнародного права; вибух в 
багатьох поліетнічних країнах світу етнічнополітичних конфліктів, їх потенційна здатність 
до ескалації, що загрожує безпеці як окремих країн, так і цілих регіонів світу, обумовлю-
ють необхідність посилення уваги до правового регулювання етнонаціональних відносин 
та актуальність досліджень в галузі статусу національних меншин в зарубіжних країнах та 
в Україні.

Аналіз останніх досліджень і публікацій. Дослідженням цієї теми займають-
ся Дубровін ю.А., Мьодова ю.А., шатава Л., Овчинніков В.О., Прудникова М.М., 
Скатуліна  О.В., Соколовський С.В. та інші. Однак серед вчених, які досліджують скла-
дові елементи статусу національних меншин, не існує єдиної думки щодо сутності цього 
суб’єкту конституційних правовідносин, кваліфікуючих ознак, за якими можна виділити 
національну меншину, співвідношення понять «етнос» та «нація».

Мета статті. Одним з невирішених питань в галузі національних меншин залишають-
ся питання термінологічного характеру. Досі не існує єдиного визначення поняття «наці-
ональна меншина». Часто до однієї категорії людей у різних країнах застосовуються різні 
поняття, що ускладнює розуміння цього явища. Окрім того, певні дискусії викликає спів-
відношення понять «етнічна меншина, група» та «національна меншина». Це в свою чергу 
передбачає необхідність вивчення вказаного явища не лише з позицій права, але й етноло-
гії, соціології та інших наук.

Виклад основного матеріалу. Під натиском етнонаціональної проблеми розпалося ба-
гато імперій. Серед новітніх прикладів – розпад СРСР та югославії. Національне питання 
залишається складною внутрішньою проблемою у Великобританії (проблема Ольстеру, 
пов’язана із прагненням частини населення до виходу із складу Сполученого Королівства 
Великої британії і Північної Ірландії та приєднання її до Ірландської Республіки), бельгії 
(фламандсько-валлонський конфлікт), Канаді (англо-канадський і франко-канадський кон-
флікти), у СшА (негритянське, мексиканське, кубинське питання тощо).

Саме факт існування у світі понад 2000 національно-етнічних спільностей свідчить 
про існування особливого типу соціальних відносин – міжнаціональних.

Проаналізувавши праці вчених-етнологів можна зробити наступні висновки. Етнос 
і нація є різними соціальними утвореннями і можуть існувати одночасно, при цьому 
етнос історично первинний. «Етнічність з’явилася в результаті розпаду родоплемінних 
відносин…» [1, с. 25]. Нація не є вищою стадією розвитку етносу, вона «виникає як про-
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дукт активності інститутів держави і розвивається навколо «каркаса» інститутів держа-
ви» [2, с. 15]. 

На думку ю. І. Семенова, «сутність етнічної спільності найбільш яскраво проявля-
ється в етнічних процесах: етнічної асиміляції, етнічного злиття, етнічного включення і 
етнічного розщеплення. Вони відбуваються стихійно і багато в чому незалежно від свідо-
мості і волі людей. Сутність же нації найбільш чітко виражається у національних рухах, 
які представляють собою діяльність мас людей, спрямовану на досягнення певних цілей, 
причому найчастіше політичних. Нація в цих рухах виступає як певна суспільна, перш за 
все політична, сила, з якою треба рахуватися» [3, с. 248]. З точки зору С. Е. Рибакова, «від-
мінність між етносом і нацією на рівні особистості зумовлено різною природою цих фено-
менів – природною у етносів і в певному сенсі штучної у нації» [4, с. 36]. Тому нація – це 
більш символічна соціальна структура, яка виражена в почутті приналежності індивіда або 
групи до певної спільноти громадян держави. Тобто не всі нації є етносом (азербайджан-
ці) та не всі етноси є націями (цигани, народи мунда та ін.). Частіше одна нація включає 
декілька етносів (американці, французи, китайці, в’єтнамці, росіяни та ін..), які пов’язані 
між собою політично.

Саме тому, Соколовський С. В. наголошує, що «поняття «національна меншина» – це 
перш за все правове поняття» [5, с. 6]. Цікавою є думка чеського вченого Леоша шагави: 
«У різних країнах цей термін трактується по-різному: десь кажуть «етнічні групи», десь – 
«мовні групи», а де і – «етнічні меншини». Я віддаю перевагу терміну «етнічна група», 
тому що, користуючись цим терміном, я можу говорити і про чехів, і про індіанців – про 
всіх. Тобто, я застосовую цей термін по відношенню до всіх національностей. Так чи інак-
ше, кожен народ – меншість по відношенню до будь-якого іншого народу. Але коли ми го-
воримо про меншини, ми маємо на увазі народи, що живуть у складі якої-небудь держави, 
чисельність яких невелика порівняно з державотворчими народами. Наприклад валлійці у 
Великобританії або саами в Норвегії і так далі» [6].

Виходячи з вищенаведеного, розглядати термін «національна меншина» завжди треба 
у контексті певної держави та як правову категорію.

У правовій науці існує багато різних визначень поняття «національна меншина». 
Виділимо схожі риси всіх цих визначень національної меншини:

1) це певні етнічні групи;
2) проживають на території певної держави;
3) є громадянами цієї держави;
4) самоідентифікують себе як представники іншої нації.
У деяких визначеннях вказується, що національними меншинами є етнічні групи, 

які не визнають себе корінним населенням певної держави. З цим не можна погодити-
ся. Наприклад, індіанці хоча і є корінним народом Північної Америки, однак є національ-
ною меншиною, та ж ситуація з австралійськими аборигенами. Тому доцільним вважає-
мо вживання терміну «державотворча нація» замість «корінне населення». Інколи автори 
вказують на компактність проживання нацменшин на певній території з метою отримання 
автономії. Дійсно деякі національні меншини, які проживають на певній території держа-
ви прагнуть до автономії, а іноді і до незалежності. Прикладом можуть буди каталонці, 
баски, шотландці, ірландці, грузинські вірмени, вірмени Карабаху, тибетці тощо. Але це 
пов’язано, насамперед, з тим, що саме ці нації є автохтонами на цій території і тут іде мова 
про міжнародний принцип права націй на самовизначення.

Проблемним питанням є сам факт визначення меншини. Як саме визначити чи є та 
чи інша етнічна група національною меншиною у певній державі. Відносно цього є три 
критерії: кількісний, якісний та «індивідуальне ставлення». За кількісним критерієм мен-
шиною є національна група, яка складає менше половини іншої частини населення. Однак 
іноді населення країни може буди досить різнорідним та ні одна група не буде складати 
більшість. До того ж бувають випадки, коли національна меншина у країні взагалі, є біль-
шістю на певній території (чеченці, татари, валлійці, баски, каталонці тощо).
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О. Клайнберг критикує підхід, згідно з яким «...меншина обов’язково повинна бути 
меншою за розміром, ніж домінуюча група». Автор вважає незадовільним, якщо предме-
том розгляду є саме статус, положення меншини. В такому контексті «меншість фактично 
може становити більшість населення, як у випадку з чорними африканцями в Південній 
Африці». Тому, на думку О. Клайнберга, не треба обмежувати термін «меншина» тіль-
ки його кількісним змістом [7, с. 15]. До того ж тут визначається фактор домінування 
більшості на меншістю. Однак є багато прикладів домінування меншості над більшістю. 
Наприклад, білошкіре населення у Північній Африці, алавіти у Сирії, арабо-сунітська мен-
шина в Іраці, тутсі у бурунді тощо.

Якісним критерієм визначення меншини є володіння стійкими етнічними, релігійними 
і мовними характеристиками, які відрізняють її від більшості населення.

Капоторті ф. виділяє третій підхід до визначення меншини – «індивідуальне став-
лення» – «прояв, нехай навіть непрямий, почуття солідарності з метою збереження своєї 
культури, своїх традицій, релігій і мови». Представники меншин можуть виразити свою 
самобутність двома способами. Перший – коли група прагне зберегти свої характерні осо-
бливості; таке почуття солідарності зазвичай проявляється в тих випадках, коли групі про-
тягом тривалого часу вдається зберігати свої відмінні риси. Друга форма самоідентифіка-
ції пов’язана з прийняттям рішення про належність чи неналежність до меншості. Деякі 
члени меншин можуть віддати перевагу асиміляції – це їх право, і ніхто – ні меншість, ні 
більшість – не повинна перешкоджати їм. Тут необхідно відзначити, що якщо меншість 
зустрічає перешкоди на шляху асиміляції, то тут ми маємо справу з дискримінацією, а не з 
захистом самобутності [8].

Таким чином, ми проаналізували теоретичні аспекти визначення поняття «національна 
меншина». Тому доцільним буде розглянути законодавчі підходи у різних країнах.

Через неоднозначність самого поняття «національна меншина» навіть у спеціальних 
міжнародних договорах не дається термінологічного визначення. У Пояснювальній допо-
віді до Рамкової конвенції про захист національних меншин яка була прийнята у Страсбурзі 
01 лютого 1995 року, зазначається, що спеціально не було дано визначення національним 
меншинам, щоб уникнути розбіжностей серед держав-членів Ради європи [9, п. 12]

Після аналізу норм Конвенції можна зробити висновок, що до національних меншин 
відносяться не лише за етнічною ознакою, а і за релігійною, культурною та мовною. Цієї 
позиції дотримуються і Канада, Литва, Латвія, Молдова, Вірменія тощо. У цих країнах не 
існує окремого поняття «релігійна меншина» або «мовна меншина».

На відміну від них є низька країн де поділ на меншини здійснюється, перш за все за 
релігійною (конфесіональною) ознакою.

До таких країн відноситься Ліван та багато країн близького Сходу. Перш за все всі 
конфесії поділяються на мусульманську та християнську громади. християнська грома-
да поділяється на маронітів, греко-православних, греко-католиків (мелькіти), вірмени 
Вірменської Апостольської церкви, сиро-яковіти, сиро-католики, вірмено-католики, несто-
ріани. Мусульманські громади поділяються на сунітів, шиїтів, друзив. єдиною етнічною 
меншиною у Ливані є вірмени, оскільки інші конфесії представлені арабами. Всі конфесії 
представлені у парламенті Ливану, за традицією президент держави обирається з мароні-
тів, а прем’єр-міністр з мусульман сунітів. За конфесійною ознакою національні меншини 
поділяються і в Сирії, єгипті, за етноконфесійною ознакою поділяють в Ізраїлі.

Цікавим є визначення меншин у Індії. Ця країна є найбільш різнорідною не тільки в 
етнічному та конфесійному плані – досі de facto діє кастовий поділ. На території Індії про-
живають представники декількох сотень етнічних груп, представники 1652 мовних груп, 
державними є 21 мова, діють більше 10 релігійних конфесій. Однак, окрім проблем націо-
нального та релігійного характеру, існують проблеми поділу на касти. Навіть якщо особа 
не відноситься до національної меншини, але є представником нижчих каст, вона не наді-
ляється (de facto) всіма правами. Наприклад, бенгалець-індуїст та бенгалець-мусульманин, 
хіндустанець та тамілець мають однаковий правовий статус, однак індієць-брахман та 
індієць-шудр фактично будуть мати різний правовий статус. Тож в Індії меншини скла-
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дають, по-перше, нижчі касти (хоча за кількістю вони є більшістю), по-друге, релігійні 
конфесії (не індуїсті), по-третє, етнічні групи.

є країни, які взагалі не визнають національні меншини (франція, Туреччина, Росія, 
КНДР). Позиція франції спирається на положенні про рівноправ’я всіх французів, незва-
жаючи на національність та релігію. Тож законодавець прирівнює всіх громадян франції 
до французів, незважаючи на етнічне походження. Однак це призводить до конфліктів з ет-
нічними меншинами (зокрема, з арабською громадою). Туреччина не визнає національних 
меншин на своїй території, щоб не надавати рівних з турками прав курдам (які прагнуть 
до незалежності або широкої автономії) та амшенцям (вірменам Туреччини). Саме з цією 
метою турками визнаються всі, хто розмовляє турецькою мовою (мовний критерій), що 
призводить до нівелювання поняття національна меншина.

Але все ж у європі можна помітити тенденцію демократичного відношення до мен-
шин. До того ж багато країн європи є поліетнічними, що виключає саму можливість ігно-
рування національних меншин (виняток – франція), котрими визнаються громадяни від-
повідних країн, які самоідентифікують себе з іншою етнічною групою, мають культурну, 
мовну та релігійну самобутність.

Висновки. Таким чином, ми розглянули основні проблеми та підходи до визначення 
поняття «національна меншина» та співвідношення з поняттям «етнічні меншини». Вивели 
основні критерії виділення меншин: кількісний, якісний та індивідуальне ставлення. 

Законодавства різних країн по різному підходять до визначення того, хто є національ-
ною меншиною: етнічні групи (Італія), мовні групи (Індія), расові групи (СшА) або релі-
гійні (конфесіональні) групи (Ізраїль, Ліван, Сирія). До того ж іноді є і додаткові ознаки, 
які виділяють меншину, наприклад, каста у Індії. Окрім цього, є держави, які повністю 
заперечують існування національних меншин через правові (франція, Росія) та політичні 
(Туреччина, КНДР, Росія) аспекти.
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Резюме 
Статья посвящена определению понятия «национальное меньшинство». 

Рассмотрены проблемные аспекты сущности этого термина и соотношение теоретичес-
ких определений с действительностью. Также охарактеризованы основные подходы по-
нимания этого понятия в зарубежных странах.
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Summary
The article is devoted to the definition of «national minority». Consider the problematic 

aspects of the essence of this term and the ratio of the theoretical definitions of reality. Also 
describes the main approaches and principles in foreign countries.
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